Bogen- und Punktelastizitat

Die nachfolgenden Ausfuhrungen beziehen sich auf die Preiselastizitat der Nachfrage (e).

1 Formeln

(Q = Menge; P = Preis; P1 und Q1 sind Anfangswerte, P2 und Q2 Endwerte)

Bogenelastizitét

Punktelastizitat

_AQ AP _AQ, P1 _ _ ~dQ dP _dQ,P dQ :
2 Beispiel einer linearen Nachfragefunktion: Q=12-3P
Bogenelastizitat: P steigt von 2 auf 3 Punktelastizitat: e bei P =2
Preis Preis
g _______ : Nachfrage 4 Nachfrage
2 .......... : 2 L :
R 2>, Menge R % Menge
~_AQ,P1 -3,2 ’ Q=12-3P - Q'=-3
AP Q171 6 ° _dQ,P_ ,,2_
Statt P1 und Q1 kann man Durchschnittswerte ©TdP Q7°° 67"

[z.B.'(P1+ P2):2"und '(Q1 + Q2) : 2'] verwenden.

Bemerkung: Bei einer linearen Nachfragefunktion fuhren beide Elastizitatsarten zum gleichen Ergebnis.
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3 Beispiel 1 einer nicht-linearen Nachfragefunktion: allgemein
Bogenelastizitat Punktelastizitat
Preis : Preis '
A L
: Mit Hilfe von 4 Varia- | = Tangente /
P2 |..... Nachfrage i blen (Q1, Q2, P1, P2) i Berechnung:
V\{lr__d die Bogenelasti- Nachfrage : Q' >>>Q nach
=X T i zitat berechnet. =3 I i P abgeleitet
- > : » Menge |
Q2 Q1 Menge Q 9
4 Beispiel 2 einer nicht-linearen Nachfragefunktion: Q = 36 - P*
Bogenelastizitat: P fallt von 5 auf 3 Punktelastizitat: ebeiP=5
P1=5 - Q1=36-P°=36-25=11 | Q=36-P°=36-25=11
P2=3 - Q2=36-P°=36-9=27 |Q=-2P
P1=5 |/ P2=3 /I Q1=11 /[ Q2=27|P=5 |/ Q=11 / Q' =-2P
_AQ,P1_+16,5 _ 80 _ _dQ,P_ .5 _ .5 _ 50_
€=AP Q1- -2 11 -22 —-3064 e=gp Q2P 91710794 =-44=-4.55

Bemerkungen:

Resultaten.
[ ]

Im Falle der nicht-linearen Nachfragefunktion fuhren die beiden Elastizitatsarten zu unterschiedlichen

Da die Preiselastizitat der Nachfrage in aller Regel negativ ist, wird das Minuszeichen oft weggelassen.
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